
Raport public privind activitatea Asociației Casa Mării Negre / Black Sea 

House în perioada iunie 2019 – iunie 2020 

  

Asociația Casa Mării Negre / Black Sea House din Constanța, înființată în 
iulie 2017 ca think-tank geopolitic (singura asociație de acest gen din Dobrogea) și 
organizație non-guvernamentală de tip cultural, a desfășurat, în cel de-al treilea an 
de activitate a acesteia (iunie 2019 – iunie 2020), numeroase proiecte și acțiuni 
care o singularizează în plan regional (în regiunea extinsă a Mării Negre), în 
plan național și local. 

Asociația este singura organizație non-guvernamentală din regiunea 
Dobrogei care a organizat în mod autonom, în Dobrogea, evenimente geopolitice 
cu reprezentare și de impact internațional – trei evenimente geopolitice 
internaționale în perioada respectivă, în municipiul Constanța, cu participarea 
unor experți din Ucraina, Belarus, R. Moldova, Turcia, Georgia și România 
(București, Constanța, Cluj-Napoca): Masa Rotundă Internațională “Amenințări 
securitare în regiunea Mării Negre. Fizionomia Pontului Euxin în paradigma 
geopolitică post-Crimeea” (mai 2019), Masa Rotundă Internațională 
„Parteneriatul Estic – fără Est și/sau fără parteneri?” (noiembrie 2019) și Masa 
Rotundă Internațională „De la cyber la fake. Limbajele hibride ale puterii la 
Marea Neagră” (online/Zoom, iunie 2020).  

În aceeași perioadă, Asociația a organizat, tot la Constanța, evenimente 
culturale de impact și anvergură, printre care lansarea filialei locale a Asociației 
Inițiativa pentru Cultură Europeană / ICDE (noiembrie 2019, prin mai multe 
activități, inclusiv lansarea la Constanța a unui volum de studii geopolitice al conf. 
univ. habil. Valentin Naumescu, din Cluj-Napoca) sau ample activități dedicate 
celebrării Zilei Culturii Naționale la Tomis (o masă rotundă cu format, tematică și 
obiective inedite privind analiza rolul administrațiilor locale în dezvoltarea vieții 
culturale în spații periferice precum Constanța/Dobrogea; reuniuni publice la 
statuia lui Mihai Eminescu de pe faleza orașului – a doua ediție anuală organizată 
de Asociație etc). 

Au devenit deja tradiționale mai multe evenimente organizate de către 
Asociație în mod autonom sau cu parteneri: celebrarea Zilei Naționale (ianuarie, 
autonom), Simpozionul Internațional “Destine frânte pentru Țară în spațiul istoric 
românesc” (iulie, cu parteneri), Forumul Religiilor în Dobrogea (noiembrie, cu 



parteneri), masa rotundă internațională anuală pe teme geopolitice privind Marea 
Neagră (autonom, noiembrie) etc.  

Asociația a fost co-organizator sau partener la numeroase alte activități 
internaționale, naționale și locale organizate de către instituții partenere: 
Simpozionul Internațional “Destine frânte pentru țară în vatra istorică românească” 
(ediția a doua, Mănăstirea Dervent, 6 iulie 2019); Masa rotundă internațională 
“Agresiunea hibridă ca o nouă formă de politică externă: 5 ani de experiență de 
contracarare internațională ocupării teritoriilor ucrainene de către Federația Rusă”, 
21 mai 2019, București; Masa rotundă „Despre Dobrogea, la ceas aniversar”, 9 
noiembrie 2019,  Constanța; dezbaterea Forumul Religiilor în Dobrogea (proiect al 
publicației Ziua de Constanța), Constanța, 19 noiembrie 2019; Dezbaterea-
eveniment internațională dedicată situației culturii și comunității românești din 
Ucraina cu tema “Cultura română – rezistență, exil, captivități geopolitice. Studiu 
de caz: cultura română în Ucraina”, București, 24 ianuarie 2020; Masa rotundă 
internațională „Politica istoriei: între regiunea Baltică și Marea Neagră”, Kiev, 
Ucraina, 29 aprilie 2020 (regim online, prin sistemul „Zoom”); Masa rotundă 
internațională „Neoimperialismul între regiunea Baltică și Marea Neagră”, Kiev, 
Ucraina, 19 iunie 2020 (regim online, prin sistemul „Zoom”) etc. 

În vederea stimulării dezbaterilor locale privind reconectarea Constanței și 
Dobrogei la viața culturală și spirituală a României, au fost organizate (în 
continuarea evenimentelor de acest gen din anii 2018 și 2019) mese rotunde 
informale pe teme privind situația culturii la Tomis și perspectivele 
reconectării ei la procesele culturale și spirituale din plan național (ianuarie 
2020).  

Asociația a încurajat în mod permanent participarea activă a tinerilor 
intelectuali din Dobrogea la proiecte locale de impact ce pot consolida profilul 
cultural al Dobrogei în plan național și internațional: a organizat stagii de practică 
și internship, a organizat o dezbatere tematică a studenților din Constanța cu 
studenți și experți în domeniul geopolitic din Cluj-Napoca etc.  

În premieră în Constanța în ultimele decenii, Asociația a stimulat interesul 
specialiștilor pentru teme geopolitice privind securitatea și geopolitica regiunii 
extinse a Mării Negre, a organizat evenimente de impact în acest domeniu, a creat 
rețele de parteneriate care pot facilita ieșirea mediilor locale din izolarea actuală, a 
creat premise pentru ca orașul Constanța să redevină un pol geopolitic de 
referință la nivel național.  



Membrii Asociației au participat la cca 15 evenimente științifice de impact 
în domeniul geopolitic și al relațiilor internaționale și au publicat peste 30 de 
studii și analize în diferite publicații geopolitice de profil din România, 
Ucraina, Turcia, Polonia etc, în diferite limbi (română, engleză, ucraineană, 
poloneză etc).  

Se află sub tipar (la Editura Ideea Europeană) primul volum care va fi 
publicat sub egida Asociației, “Captivi la Pontul Hibrid. Studii și eseuri 
geopolitice”, autor Dorin Popescu, președintele Asociației.  

 

Toate activitățile au fost realizate fără susținere financiară din partea 
administrației centrale și locale. 

Anvergura, impactul, ineditul și profesionalismul organizării acestor 
evenimente (detaliate mai jos) fac din Asociația Casa Mării Negre / Black Sea 
House nu numai o platformă de dezbatere geopolitică și culturală din ce în ce 
mai credibilă în plan național și internațional (în regiunea extinsă a Mării 
Negre), dar și un laborator de studii și analize geopolitice din ce în ce mai 



apreciat de experți, în Țară și în străinătate, precum și o platformă de 
dezbatere geopolitică și spirituală unică în regiunea Dobrogei.     

I. Back-ground 

Asociația CASA MĂRII NEGRE / BLACK SEA HOUSE din Constanța a 
fost înființată în iulie 2017. Aceasta funcționează în principal ca think-tank 
geopolitic și cultural de analiză și predicție politică, organizație unică în România 
din punctul de vedere al structurii și obiectivelor (think-tank de politici publice la 
Marea Neagră, situat în teren, pe litoralul pontic)1.  

  

Scopul Asociaţiei Casa Mării Negre / Black Sea House este acela de a 
promova şi susţine cultura și politicile publice, în plan național și local (în 
Dobrogea), precum și în întreg spațiul pontic, prin proiecte și inițiative tematice, de 
a crea, încuraja şi dezvolta o comunitate culturală locală responsabilă și pro-activă, 
de a stimula/vitaliza managementul cultural local, de a stimula dialogul 
interreligios în Dobrogea și pe întreg litoralul pontic, de a proteja patrimoniul și 
specificul cultural al zonei Mării Negre și în vecinătatea imediată a României, 
precum și de a realiza studii și analize geopolitice în spațiul pontic, utile 
comunității locale și administrației locale și centrale. Asociația funcționează ca un 
think-tank de politică externă și politici publice pentru zona Mării Negre și ca un 
catalizator al proiectelor de consolidare a dialogului interetnic și interreligios și de 

                                                           
1 Asociația Casa Mării Negre / Black Sea House este singurul think-tank geopolitic românesc 
pentru analiză și predicție politică în zona extinsă a Mării Negre care activează pe litoralul pontic 



conservare și dezvoltare a patrimoniului cultural din spațiul pontic, în general și 
Dobrogea în special. 

Asociația încurajează participarea activă a tinerilor intelectuali din Dobrogea 
la proiecte locale de impact ce pot consolida profilul cultural al Dobrogei în plan 
național și internațional. 

Asociația derulează următoarele activități prioritare: 

a) Inițierea și întreținerea unui dialog permanent și constructiv între 
instituțiile statului cu responsabilități în domeniile cultură, geopolitică, dialog 
interreligios etc. cu mediul academic și societatea civilă, în România și alte state 
riverane Mării Negre. 

b) Stimularea platformelor și mijloacelor de dialog interstatal și civic 
existente, precum și crearea altor platforme și mecanisme de dialog interstatal și 
civic, cu scopul identificării de soluții pozitive la problemele culturale, geopolitice 
și interreligioase ale regiunii Mării Negre. 

Activitatea şi scopul Asociaţiei se realizează prin:  editarea periodică și 
publicarea unor studii și analize geopolitice de impact pentru spațiul pontic (Marea 
Neagră); organizarea periodică de seminarii, mese rotunde, colocvii etc. pe teme de 
geopolitică a spațiului pontic, în vederea dezbaterii publice a unor teme de interes 
pentru comunitatea și administrația locală; organizarea de cursuri de 
formare/calificare/dezvoltare, în vederea dezvoltării abilităţilor şi perfecţionării în 
domeniile analizei politice și managementului cultural; organizarea de seminarii, 
colocvii, ateliere practice în domeniile: geopolitica spațiului pontic, îmbunătățirea 
dialogului interetnic, protejarea patrimoniului cultural local; organizarea de stagii, 
internship-uri, vizite de studiu, vizite de documentare; acordarea de consultanță în 
domeniul geopolitic pentru persoane fizice și juridice; elaborarea, încurajarea, 
formularea, promovarea și derularea de proiecte, evenimente și inițiative culturale 
de amplitudine și impact, care să contribuie la consolidarea comunității culturale 
locale, la mai buna înțelegere a realităților geopolitice și culturale ale spațiului 
pontic, la îmbunătățirea dialogului interetnic și interreligios din Dobrogea și 
bazinul pontic, la armonizarea politicilor publice ale țărilor riverane Mării Negre; 
acordarea de burse şi/sau sprijin material şi financiar, în vederea inițierii și 
dezvoltării unor proiecte culturale și studii geopolitice de impact; acordarea de 
îndrumare și consultanță pentru analiștii politici locali, pentru managerii și actorii 
culturali locali, pentru reprezentanții mediului asociativ cultural local, promovarea 
şi reprezentarea proiectelor culturale și interreligioase locale. 



Principalul obiectiv programatic îl reprezintă derularea de programe 
analitice, academice, culturale, educaționale și științifice care să confere relevanță 
spațiului dobrogean, la nivel național și în întreg arealul extins al Mării Negre.   

Asociația este condusă de Dorin Popescu, ex-diplomat, analist politic, 
expert în geopolitică, eseist, cadru universitar, în calitate de președinte, precum și 
de Florin-Cristian Anastasiu, profesor, directorul Colegiului Dobrogean Spiru 
Haret din Tulcea, în calitate de vice-președinte; dintre membrii Asociației pot fi 
menționați conf. univ. dr. Marian Zidaru (membru al filialei Constanța a 
Societății de Științe Istorice), Alexandru-Marian Crenganiș etc.  

         Până în prezent, Asociația a derulat mai multe proiecte geopolitice și 
culturale în parteneriat cu structuri și instituții locale: Ludi Ovidiani, 
organizator Inspectoratul Școlar Județean Constanța; România în sărbătoare, 
organizator Patriarhia Română – Arhiepiscopia Tomisului (două ediții), Centenarul 
Unirii în Dobrogea, locul unde începe istoria românilor, organizator  Patriarhia 
Română – Arhiepiscopia Tomisului; la toate cele trei proiecte menționate, 
Asociația a avut statutul de partener), precum și proiectul propriu Nevoia de 
poveste a Tomisului. Întoarcerea lui Ovidiu, derulat în 10 unități școlare din 
județele Constanța și Tulcea.  

A editat volumul colectiv omagial Răzbunarea barbarilor. 2000 de ani fără 
Ovidiu la Tomis, autor Dorin Popescu (Editura Ideea Europeană, București, 2017, 
Colecția Istoria mentalităților, 904 pag.), cu ocazia bimilenarului morții lui Publius 
Ovidius Naso și a organizat lansarea publică a acestuia la Constanța și Tulcea, 
precum și în zeci de unități școlare și universitare. 

A încheiat peste 30 de acorduri de parteneriat, cu parteneri interni 
(România) sau externi, cu diferite think-tank-uri geopolitice omologe, cu instituții 
culturale centrale și locale (din România și R. Moldova), în vederea derulării de 
parteneriate în domeniul geopolitic și/sau de activități, parteneriate și proiecte 
culturale de relevanță și impact pentru cultura română.  

Site-ul Asociației este www.casamariinegre.ro. Au fost publicate pe site 
aproape 300 de știri din domeniile de responsabilitate și aproape 200 de studii. 
Numeroase analize, studii, știri au fost preluate de către agenții de știri din 
România, Ucraina, Republica Moldova etc., confirmând credibilitatea Asociației 
ca instituție și vizibilitatea externă și internă a acesteia. 



Principalii parteneri externi: Centrul Media BucPress din Cernăuți; 
Institutul de Studii Politice și Capital Social, Cernăuți; Institutul de Politică 
Globală, Kiev; Fundația ”Resurse și Inițiative Publice”, Cernăuți; ONG Centrul de 
Narative Politice ale Democrației, Cernăuți; ONG „Centrul pentru Cooperare 
Regională «Dialog»”, Cernăuți (Ucraina); Asociația pentru Politică Externă, 
Chișinău; Institutul de Istorie Socială „ProMemoria”, Chișinău, ONG Casa Limbii 
Române, Căușeni (Republica Moldova); Institutul Georgian de Afaceri Publice, 
Tbilisi;  Centrul Georgian de Analiză Strategică, Tbilisi (Georgia); Centrul de 
Studii Moderne Turcice, Istanbul (Turcia); Belarus Security Blog, Minsk, Centrul 
pentru Studii Strategice și de Politică Externă, Minsk (Belarus); Fundația Institutul 
pentru Studii Estice, Varșovia (Polonia); Rețeaua Regională Est-Europeană a 
Parteneriatului Global pentru Prevenirea Conflictelor Armate / GPPAC 
(organizație internațională) etc.   

Principalii parteneri interni (România): Asociația Inițiativa pentru 
Cultură Democratică Europeană / ICDE, Cluj-Napoca; Asociația Inițiativa pentru 
Cultură Democratică Europeană / ICDE, filiala București; Asociația de 
Geopolitică „Ion Conea”, București; revista Geopolitica, București; Centrul de 
Studii Globale, Sibiu; Centrul de Studii Avansate, București; Fundația Națională 
pentru Românii de Pretutindeni, București; Asociația Cultul Eroilor – Regina 
Maria, filiala Constanța; Muzeul de Istorie Națională și Arheologie Constanța; 
Biblioteca Județeană Ioan Roman Constanța; Inspectoratul Școlar Județean 
Constanța; Asociația Militarilor Veterani și Veteranilor cu Dizabilități – filiala 
Constanța, Asociația Dobrogea Străbună etc.  

Asociația Casa Mării Negre / Black Sea House este singura organizație non-
guvernamentală din România membră a Rețelei Regionale Est-Europene a 
Parteneriatului Global pentru Prevenirea Conflictelor Armate / GPPAC 
(organizație internațională) etc.   

 

II. Principalele evenimente și acțiuni organizate și co-organizate în perioada 

iunie 2019 – iunie 2020, în calitate de organizator unic, principal, co-organizator 

sau partener  

 

a. În calitate de organizator unic sau principal 

 



 20 mai 2019: Masa rotundă internațională “Amenințări securitare în 
regiunea Mării Negre. Fizionomia Pontului Euxin în paradigma 
geopolitică post-Crimeea” (organizator principal) 

Evenimentul a avut loc la 20 mai 2019, în Aula „Adrian Rădulescu” a Muzeului de 
Istorie Națională și Arheologie Constanța și a fost organizat de Asociația „Casa Mării Negre / 
Black Sea House” (Constanța), în colaborare și parteneriat cu Muzeul de Istorie Națională și 
Arheologie Constanța, Asociația de Geopolitică „Ion Conea” (București), ONG „Centrul de 
Narative Politice ale Democrației” (Cernăuți, Ucraina), ONG „Centrul pentru Cooperare 
Regională «Dialog»” (Cernăuți, Ucraina) și Fundația „Resurse și Inițiative Publice” (Cernăuți, 
Ucraina). Lucrările mesei rotunde au fost co-moderate de Serhii Hakman (Ucraina) și 
subsemnatul.  

În cadrul mesei rotunde, au fost analizate, prioritar, amenințările hibride din arealul extins 
al Mării Negre de către experți din România și Ucraina. Evenimentul a reprezentat, totodată, o 
oportunitate pentru desfășurarea unui schimb de experiență și bune practici între reprezentanții 
mediilor analitice din România și Ucraina, precum și pentru consolidarea dialogului dintre 
aceștia. 

Publicul constănțean/dobrogean a avut ocazia de a se familiariza, pe baza evaluărilor 
experților în domeniu din cele două țări, cu amenințările hibride din regiunea Mării Negre, cu 
detalii privind procesele geopolitice de apropiere a Ucrainei de Uniunea Europeană și NATO, cu 
acțiunile politice ale UE și NATO în spațiul extins al Mării Negre, cu demersurile diplomației 
românești și ucrainene de a consolida coeziunea și consistența proiectului geopolitic euro-atlantic 
în regiune. 

O serie de experți din Ucraina (Serghei Hakman, politolog, conferențiar universitar, 
Cernăuți, Serhii Fedunyak profesor universitar la Universitatea Națională „Yuriy Fedkovych” 
din Cernăuți, Alexandr Rusnak, președinte al ONG „Centrul pentru Cooperare Regională 
«Dialog»”, Cernăuți, Evhen Magda, director executiv al Institutului de Politică Globală, 
conferențiar universitar, Kiev) au prezentat, în premieră pentru Constanța și pentru întreaga 
regiune a Dobrogei, evaluări privind situația războiului din raioanele de est ale Ucrainei 
(Donbas), cauzele acestuia, precum și perspectivele de soluționare. Acestora li s-a adăugat 
expertiza din România (Vasile Simileanu, directorul revistei „Geopolitica”, președintele 
Asociației de Geopolitică „Ion Conea”, București; Marian Zidaru, conferențiar universitar, 
Constanța, Marioara Cojoc, conferențiar universitar, Universitatea „Ovidius” Constanța, Dorin 
Popescu, președintele Asociației „Casa Mării Negre/Black Sea House” Constanța, fost diplomat 
în Ucraina și Federația Rusă etc.) privind situația de securitate din regiunea Mării Negre. 

 Organizatorii apreciază că dezbaterea care a avut loc la Constanța (inedită la nivel 
național prin prisma formatului și tematicii), în condițiile unor tensiuni geopolitice și militare în 
creștere în acvatoriul Mării Negre, care au generat conflicte recente la doar 400 km de Constanța 
(distanța în linie dreaptă până la Sevastopol), ce mențin conflicte în curs de desfășurare la sub 
800 de km distanță în linie dreaptă față de frontiera României (care este, totodată, frontiera estică 



actuală a UE și NATO), a produs un interes semnificativ pentru publicul constănțean/dobrogean, 
mediile administrative și elita intelectuală locală. 

 

  



 

 
 Stagii de practică la sediul Asociației (organizator principal) 

Asociația Casa Mării Negre / Black Sea House a organizat, în perioada 20 iunie – 30 august 
2019 și iulie-august 2020 (în curs de desfășurare), stagii de practică pentru studenții de la 
facultățile sau specializările de Relații Internaționale, Studii Europene, Administrație Publică, 



Studii Politice, Politologie, Studii de Securitate, Geopolitică etc. din Constanța și restul Țării. Au 
participat la lucrările acestora patru stagiari.  

Stagiile de practică au oferit studenților participanți posibilitatea de a dobândi experiență 
practică nemijlocită, complementară studiilor universitare, într-un domeniu de activitate rezervat 
profesioniștilor/experților. Stagiarii au desfășurat activități la sediul Asociației, au participat la 
întâlniri cu personalități ale vieții academice din România, precum și cu analiști si experți politici 
și au participat la evenimente publice (de profil sau conexe) ale Asociației. 

Discuțiile tematice din cadrul stagiului au vizat: analiza discursului/limbajului 
diplomatic; producerea de studii, sinteze, analize, informări de eveniment, comunicate de presă, 
documente de poziție utilizate în activitatea diplomatică și administrativă uzuală (curentă); 
analiza evenimentelor și proceselor semnificative din relațiile internaționale contemporane, 
analiza poziționării marilor actori politici în geopolitica actuală; analize și predicții privind 
procesele de interes pentru România în vecinătatea imediată și în plan regional. 

Stagiarii au desfășurat activități de cercetare științifică în domeniile menționate, au 
învățat să realizeze, sub coordonarea unei expert / tutore, analize și studii geopolitice, au elaborat 
și publicat editoriale, studii și articole pentru website-ul Asociației (www.casamariinegre.ro), au 
redactat reviste săptămânale ale presei (pe teme privind politica externă a României, geopolitică, 
relații internaționale) și au colaborat cu Asociația pentru pregătirea și derularea de activități 
publice. În cadrul practicii, au fost realizate întâlniri cu experți / analiști politici din România. 

 Masa rotundă internațională „Parteneriatul Estic – fără Est și/sau fără 
parteneri?”, organizată de către Asociația Casa Mării Negre / Black Sea 
House Constanța și filiala Constanța a Asociației Inițiativa pentru Cultură 
Democratică Europeană / ICDE, Constanța, 2 noiembrie 2019 (organizator 
principal) 

 Alte evenimente de lansare a filialei Constanța a ICDE: Prezentarea 
volumului “Politica marilor puteri în Europa Centrală și de Est: 30 de ani de 
la sfârșitul Războiului Rece” (Ed. Humanitas, București, 2019), autor 
Valentin Naumescu; prezentarea filialei Constanța a ICDE (organizator 
principal) 

La masa rotundă menționată au participat analiști politici și experți de calibru din 
România, Ucraina, Belarus și R. Moldova (Kiev, Cernăuți, Chișinău, București, Constanța, 
Cluj și Minsk). Evenimentul a fost unic în România ca format și tematică. Contribuțiile 
experților au fost prezentate în cadrul a două secțiuni în oglindă (perspective europene și 
perspective ale partenerilor privind reconfigurarea Parteneriatului Estic). 

Organizatorii apreciază că prin acest tip de evenimente pot facilita reconectarea Tomisului la 
marile dezbateri de idei de pe plan național și regional. Valoarea adăugată a acestora: Tomisul 
revine cultural și geopolitic în Europa, conectându-se la cea mai importantă platformă națională 
de orientare pro-europeană din România (ICDE – România Europeană) și organizând 



evenimente singulare la nivel național pe teme “fierbinți” de geopolitică (Parteneriatul Estic: ce 
fac România și Uniunea Europeană cu estul “rătăcit”), de care poate depinde de jure și de facto 
viitorul construcției europene. 

Pe multiple teme geopolitice au discutat experți din România, Ucraina, Belarus și R. 
Moldova, într-un nou efort al Asociației Casa Mării Negre / Black Sea House de a crea 
platforme eficiente de întâlnire a experților din regiunea estinsă a Mării Negre pe teme și în 
formate ce pot crea coeziuni în acest spațiu important la nivel strategic pentru toți actorii locali. 
Ineditul și valoarea evenimentului sporesc prin co-organizarea acestuia de către Asociația Casa 
Mării Negre / Black Sea House (președinte dr. Dorin Popescu) și filiala Constanța a Asociației 
Inițiativa pentru Cultură Democratică Europeană (președintele ICDE: conf. univ. dr. abil. 
Valentin Naumescu). Masa rotundă internațională a reprezentat astfel evenimentul de lansare a 
filialei Constanța a ICDE și a probat existența unei resurse umane de valoare a ICDE, precum și 
capacitatea acesteia de a organiza evenimente de impact pe întreg teritoriul național.  

 



 

 

 



 

 Masa rotundă “Cultura în Cetate: cămașa lui Nessus, centură de 
castitate sau mantie de vreme rea? Rolul administrației în proiectele și 
proiecțiile culturale ale comunității”, Constanța, 15 Ianuarie 2020, la 
sediul Asociației (organizator unic) 

Au participat experți în domeniu de pe plan local, oameni de cultură, reprezentanți ai 
administrației locale, persoane publice care candidează pentru diferite funcții 
publice/administrative la alegerile locale din 2020. Cele din urmă au avut astfel oportunitatea de 
a prezenta public, în premieră într-un astfel de cadru (candidați – experți – actanți culturali – 
administrație), planurile, inițiativele și proiectele lor pentru dezvoltarea domeniului culturii în 
municipiul (după caz și județul) Constanța. Notă: În 2018 și 2019, reprezentanții comunității 
culturale și-au exprimat punctele de vedere în cadrul a două mese rotunde dedicate lor (ianuarie 
2018 și ianuarie 2019), organizate de către Asociația Casa Mării Negre / Black Sea House. În 
2020, a fost rândul vocilor din administrație (candidaților la diferite funcții 
publice/administrative) pentru a prezenta proiecțiile și programele lor, viziunile acestora privind 
dezvoltarea domeniului cultural la Tomis etc”. Principalele teme de reflecție/interogație: Cât de 
departe este Tomisul de Europa în plan cultural? Cât de departe cultural este Tomisul de (alte) 
centre regionale precum Cluj sau Iași? Este cultura o temă periferică în discursul și acțiunea 
administrației locale? Care sunt proiectele care pot resuscita cultura la Tomis? Cum poate 



performa administrația locală în domeniul cultural? Sunt dispuși actorii culturali locali 
(administrație, comunitate, instituții, lideri etc.) la coeziune?  Care sunt perspectivele și 
mecanismele de coagulare, la Tomis, a inițiativelor paradigmatice în plan cultural? 

 



 

 Alte evenimente de celebrare a Zilei Culturii Naționale – reuniune 
publică de celebrare a Zilei Culturii Naționale în fața statuii lui Mihai 
Eminescu pe faleza orașului Constanța, 15 ianuarie 2020 (organizator 
principal) 

În contextul în care Asociația își asumă în continuare roluri de factor coeziv al culturii în 
Constanța, aceasta a organizat în ianuarie 2020 a treia ediție a celebrării Zilei Culturii Naționale 
în fața statuii lui Mihai Eminescu și a poetului Ovidiu (15 ianuarie 2020, la statuia lui Mihai 
Eminescu de pe faleza Cazinoului Constanța și în Piața Ovidiu): depunere de flori și scurt 
moment liric).   



 

 



      

 Masa rotundă internațională “De la cyber la fake. Limbajele hibride ale 
puterii la Marea Neagră”, 29 iunie 2020, online/Zoom (organizator 
principal) 

Masa rotundă internațională “De la cyber la fake. Limbajele hibride ale puterii la Marea 
Neagră”, desfășurată la Constanța, la 29 iunie 2020, în regim online/Zoom, la inițiativa 
Asociației Casa Mării Negre / Black Sea House în calitate de organizator principal, în colaborare 
și parteneriat cu Asociația Inițiativa pentru Cultură Democratică Europeană / ICDE (filialele 
București, România – președinte prof. univ. dr. Radu Carp și Constanța) și Institutul pentru 
Politică Mondială, Kiev, Ucraina (director Evghen Mahda), a reunit 16 experți de top din 6 țări 
–– Belarus, Georgia, Moldova, România, Turcia și Ucraina. 

Experții participanți au dezbătut timp de aproape patru ore teme extrem de importante 
pentru securitatea regiunii extinse a Mării Negre – amenințările și riscurile hibride la adresa 
acesteia, competiția pentru hegemonie la Marea Neagră, limbajele puterii exprimate în regiune 
de către actorii statali și non-statali, coliziunile dintre aceste limbaje, scenariile de degradare 
rapidă a situației de securitate, șansele coeziunii care ar putea împiedica această degradare etc. 

În principiu, marea majoritate a experților a apreciat că un risc semnificativ la adresa 
securității regionale îl reprezintă tendința consolidată a Federației Ruse de a recupera, adesea 
prin inițiative politice care ignoră sistemul de drept internațional, avansul strategic pierdut în 
regiune odată cu destrămarea URSS și cu extinderea spre est a UE și NATO. În absența 



experților ruși (invitați de către organizatori), experții reuniți online la inițiativa Asociației Casei 
Mării Negre au analizat pe larg acele tipuri de limbaje (acțiuni) politice cu efect devastator 
asupra liniștii regiunii. Au fost trecute în revistă “noile limbaje de putere” care se exprimă la 
nivel regional, precum atacurile cyber produse împotriva infrastructurilor critice din țările 
regiunii, recrudescența revizionismului istoric, care se produce în mod insistent în ultima 
perioadă (opiniile analiștilor prezenți sugerează că Moscova ar recurge la acest tip de 
revizionism pentru a-și consolida influența în mediile comunităților rusești din țările regiunii), 
campaniile de dezinformare și război informațional bazate pe fake-news-uri și troli, exerciții 
navale de amploare, discreditarea Vestului – prioritar în țările aflate încă în echilibru sau 
expectativă geopolitică, continuarea șantajului energetic, consolidarea arhitecturii militare în 
bazinul Mării Negre (prioritar în Crimeea etc).   

În esență, dezbaterea de la Constanța a experților a reprezentat un autentic tur de forță 
academic și științific, cu multe prezentări atractive, cu viziuni geopolitice complementare și idei 
valoroase, cu propuneri și recomandări utile privind consolidarea cooperărilor și coeziunilor în 
regiune. Potrivit organizatorilor, cu această ocazie “au fost trecute în revistă principalele 
amenințări la adresa securității regionale, limbajele puterii în regiunea extinsă a Mării Negre, 
coliziunile acestora, scenariile de degradare accelerată a liniștii geopolitice din regiune etc. 
Calitatea experților participanți (experți de top în țările lor, de notorietate și impact regional), 
valoarea intrinsecă a temelor prezentate, pragmatismul propunerilor și recomandărilor, substanța 
dezbaterii tematice etc. au contribuit maximal la succesul acestui eveniment” (Dorin Popescu, 
președintele Asociației Casa Mării Negre).  

Unii dintre experți s-au focalizat asupra naturii limbajelor utilizate de Moscova asupra 
celorlalte țări din regiune pentru recâștigarea supremației strategice în regiune: Tengiz 
Pkhaladze, expert din Georgia (profesor asociat, șeful Programului de Științe Politice, Institutul 
Georgian de Afaceri Publice, Tbilisi, Georgia, fost consilier prezidențial), a prezentat 
instrumentele și tehnologiile hibride utilizate de Rusia împotriva Georgiei (cu accent pe 
dezinformare și tehnologii “soft power”); Zmicier Mickiewicz, expert din Belarus (Belarus 
Security Blog, Minsk) a identificat și prezentat succint principalele narative ale propagandei 
rusești în Europa de Est; analistul georgian Gela Vasadze (director de Programe Regionale în 
cadrul Centrului Georgian de Analiză Strategică, Tbilisi, Georgia) a evidențiat noile  
amenințările la adresa securității Georgiei generate de epidemia Covid-19; Laura Zgibarța, expert 
din Republica Moldova (Asociația pentru Politică Externă, Chișinău) a evidențiat limbajele 
politico-diplomatice prin care Rusia se exprimăp hegemonic în Republica Moldova; în fine, 
expertul ucrainean Evghen Mahda, unul dintre cei mai reputați experți din regiune în domeniul 
amenințărilor hibride (directorul executive al Institutului pentru Politici Globale, Kiev, Ucraina), 
a decodificat “limbajul delegitimării” utilizat de Federația Rusă împotriva Ucrainei prioritar prin 
agresiuni verbal sistemice, exprimate la nivel politico-diplomatic și în spațiul public.  

Alți experți și-au focalizat analiza pe evaluarea situației-cadru de securitate din regiune, 
propunând soluții, initiative și formate de coeziune – Leonela Leca (Centrul de Studii Globale, 
Sibiu, România) a propus consolidarea cooperării regionale în îmbunătățirea rezilienței cyber), 
Radu Carp (prof. univ. dr., Universitatea București, președintele filialei București a Asociației 



Inițiativa pentru Cultură Democratică Europeană / ICDE, București, România) a insistat asupra 
necesității creșterii rolului societății civile în promovarea inițiativelor de colaborare la Marea 
Neagră, Natalia Stercul (Director de program, Asociația pentru Politică Externă, Republica 
Moldova) a pledat pentru o abordare comprehentivă pentru contracararea amenințărilor hibride 
etc.  

Au existat și analize tematice de nișă, punctuale, care au explicitat teme mai puțin 
circulate public, inclusiv în mediile analitice: experții din Cernăuți (Natalia Nechaeva-
Yuriychuk, conf. univ. dr., Catedra de Științe Politice și Administrație Publică, Universitatea 
Națională "Iurii Fedkovici", Cernăuți, Ucraina și Serghei Hakman, conf. univ. dr., director 
adjunct al Centrului regional Cernăuți pentru formare continuă și perfecționare a calificării 
funcționarilor publici, vice-președinte al Fondului de caritate ”Resurse și Inițiative Publice”, 
Cernăuți, Ucraina) au  evaluat impactul negativ al stereotipurilor istorice, politice și 
etnonaționale în realizarea unor coeziuni între statele din regiune care optează pentru dezvoltări 
democratice ale țărilor lor; experții din Turcia (Muzaffer Şenel și Bekir Turan, Centrul de Studii 
Moderne Turcice, Universitatea Șehir, Istanbul) au estimat impactul noii apropieri turco-ruse 
asupra regiunii extinse a Mării Negre, Marian Zidaru (conf. univ. dr., Asociația Casa Mării 
Negre / Black Sea House) a analizat echilibrul actual de putere și hegemonia în regiune din 
perspectiva efoturilor de modernizare a forțelor armate ale statelor riverane; Marin Gherman 
(Institutul de Studii Politice și Capital Social, președintele Centrului Media BucPress Cernăuți, 
Ucraina) a analizat funcționarea trilateralei Ucraina - România - Republica Moldova - în fața 
„vijeliei geopolitice” provocată de limbaje hibride etc., iar Andrei Kamenșikov, coordonatorul 
Rețelei Regionale Est-Europene a Parteneriatului Global pentru Prevenirea Conflictelor Armate / 
GPPAC, a prezentat sistenic obiectivele pacificatoare civile și principalele greutăți care stau în 
fața activității civice de prevenire și menținere a păcii. 

Dorin Popescu, președintele Asociației Casa Mării Negre / Black Sea House, a susținut 
alocuțiunea Matrioșca puterii la Marea Neagră, iar Marian Zidaru, membru al Asociației, 
alocuțiunea Echilibrul de putere și hegemonia; Problema modernizării forțelor armate ale 
statelor riverane.  

La finalul acestei dezbateri, rară și prețioasă pentru Constanța și Dobrogea, s-ar impune 
câteva concluzii: situația de securitate din regiunea Mării Negre rămâne extrem de volatilă și 
impredictibilă; regiunea pare a fi din nou sub cod roșu geoppolitic; competiția pentru hegemonie 
în regiune poate genera scenarii rapide de degradare a liniștii și securității; este nevoie de 
creșterea prezenței UE și NATO în regiune, precum și de consolidarea coeziunii acțiunii 
occidentale în regiune; vocea și interesele țărilor riverane trebuie luate în considerare în mod 
sistemic pentru configurarea unor “formate” de coeziune în regiune; importanța geopolitică a 
Constanței și a Dobrogei este în creștere exponențială. 

Din această perspectivă, este salutar că Asociația Casa Mării Negre (care a câștigat deja o 
notorietate considerabilă în mediile de analiză politică din țările regiunii extinse a Mării Negre) 
perseverează în a organiza, la Constanța, evenimente academice și analitice de înalt nivel, care 
confirmă totodată, implicit, și existența unei resurse umane locale de calitate în domeniul 



reflecției geopolitice, care poate multiplica și consolida capacitatea de exprimare geopolitică a 
potențialului orașului Constanța și a regiunii Dobrogea.  

 



 

b. În calitate de co-organizator sau partener  
 

Principalele evenimente organizate de Asociație în colaborare cu parteneri: 

 Masa rotundă internațională “Agresiunea hibridă ca o nouă formă de 
politică externă: 5 ani de experiență de contracarare internațională 
ocupării teritoriilor ucrainene de către Federația Rusă”, 21 mai 2019, 
Sala de Consiliu a Primăriei Sectorului 1 al Municipiului București, 
București (co-organizator) 

Organizatori: Asociația de Geopolitică Ion Conea din București, Asociația “Casa Mării 
Negre / Black Sea House” din Constanța, Organizația neguvernamentală ”Centrul pentru 
Cooperare Regională «Dialog»”, Kiev, Ucraina, Organizația neguvernamentală ”Centrul de 
Narrative Politice ale Democrației”, Ucraina, Fundația ”Resurse și Inițiative Publice”, Cernăuți, 
Ucraina, cu susținerea Primăriei Sectorului 1 al Municipiului București . Participanții din partea 
ucraineană: Serhii Hakman – director adjunct al Centrului Regional Cernăuți de Perfecționare a 
Calificării Funționarilor Publici, Vice-președinte al Fundației de caritate „Resurse și a Inițiative 
Publice“, politolog, trăducător, doctor în istorie, conferențiar universitar; Serhii Fedunyak – 
profesor universitar la Universitatea Națională ”Yuriy Fedkovych” din Cernăuți; doctor habilitat 



în științe politice; Alexandr Rusnak – Președinte al Organizației neguvernamentale ”Centrul 
pentru Cooperare Regională «Dialog»”, doctor în istorie; Evhen Magda – director executiv al 
Institutului de Politică Mondială, conferențiar universitar la Universitatea Națională Tehnică al 
Ucrainei ”Institutul Politehnic di Kiev ”Igor Sikorsky”, doctor în științe politice; Marin Gherman 
– politolog, jurnalist, doctor în științe politice, redactor la ”Radio Cernăuți”; Roman Zinenko – 
voluntar al din cadrul batalionului ”Dnipro”, scriitor, autor al cărții ”Incercuirea de la Ilovaisk” 
etc. În cadrul mesei rotunde, la secțiunea Fake news și război hybrid în criza ruso-ucraineană, 
Dr. Dorin Popescu, președintele Asociației “Casa Mării Negre / Black Sea House”, a susținut 
alocuțiunea cu titlul “Dansul Natașei în apele Medeei. Hibridizări multiple la Pontul Euxin”. 

 



 

 
 Simpozionul Internațional “Destine frânte pentru țară în vatra istorică 

românească” - ediția a doua, Mănăstirea Dervent, 6 iulie 2019 (co-
organizator, partener) 

Simpozionul reprezintă cea mai importantă manifestare de gen (din categoria 
dezbaterilor academice privind martiriul poporului român în ultimul veac) care se 



desfășoară în Dobrogea (poate chiar la nivel național) și totodată un eveniment anual 
important pentru viața spirituală a Dobrogei; a fost organizat de către Arhiepiscopia 
Tomisului – Departamentul Cultural-Educațional, Mănăstirea Dervent, Asociația Casa 
Mării Negre / Black Sea House și Asociația Națională Cultul Eroilor – Regina Maria. La 
dezbateri au participat somități ale vieții academice, spirituale și culturale din Basarabia, 
nordul Bucovinei și celelalte provincii românești (academicieni, istorici, oameni de 
cultură, cercetători, experți etc.).  

Prima ediție a Simpozionului a avut loc în iulie 2018, la Mănăstirea Dervent și a 
reunit personalități ale vieții culturale și spirituale din provinciile istorice românești. 
Succesul ediției princeps a generat decizia organizatorilor de permanentizare a 
evenimentului prin desfășurarea unor ediții anuale ale Simpozionului. 

Obiectivul prioritar al evenimentului l-a reprezentat evidențierea suferințelor și 
martiriului românesc în ultimii 100 de ani, pe tot cuprinsul vetrei noastre istorice, precum 
și a dramelor individuale și colective care au marcat ultimul veac în România și în 
provinciile istorice românești: lichidarea identității și conștiinței românești în Basarabia și 
Bucovina, deportările colective în Siberia și Kazahstan, masacrele de la Lunca, Ostrița și 
Fântâna Albă, dramele refugiaților basarabeni și bucovineni în România, dramele celor 
două războaie mondiale, represiunea comunistă (închisori, lagăre, Canal, munca silnică, 
ostracizarea elitei, persecuțiile politice și religioase, domiciliile forțate, epurările etc.), 
exilul românesc etc. 

La ediția din acest an au participat academicieni, universitari, istorici, oameni de 
cultură și experți în domeniu din Republica Moldova (Anatol Petrencu, prof. univ. dr. 
hab., Universitatea de Stat din Moldova, directorul Institutului de Istorie Socială 
ProMemoria, Chișinău; Ion Negrei, cercetător științific, Institutul de Istorie, Chișinău, 
vice-președinte al Asociației Istoricilor din Moldova; Viorel Bolduma, lector superior, 
Universitatea Pedagogică de Stat “Ion Creangă” din Chișinău), nordul Bucovinei (acad. 
Alexandrina Cernov, membru corespondent al Academiei Române, redactor-șef al 
publicației “Glasul Bucovinei” – editată de Institutul Cultural Român, Cernăuți), 
Transilvania (Mircea-Gheorghe Abrudan, cercetător științific III dr., Institutul de Istorie 
George Barițiu al Academiei Române, Cluj-Napoca) și alte regiuni istorice românești, 
cărora li se adaugă reprezentanți ai elitei academice și culturale din Dobrogea (județele 
Constanța și Tulcea). 



 

 



 

 



 
 Masa rotundă „Despre Dobrogea, la ceas aniversar”, 9 noiembrie 2019, 

Biblioteca Arhiepiscopiei Tomisului, Constanța (co-organizator, partener) 

Organizatori: Arhiepiscopia Tomisului, Asociația Casa Mării Negre / Black Sea House și 
Muzeul de Istorie Națională și Arheologie Constanța. Au susținut alocuțiuni: lector univ. dr. 
Dorin Popescu, președintele Asociației „Casa Mării Negre / Black Sea House” Constanța, 
muzeograf Lavinia Dumitrașcu, Muzeul de Istorie Națională și Arheologie Constanța, Remus 
Macovei, președintele filialei Constanța a Asociației Cultul Eroilor – Regina Maria, Arhim. 
Andrei Tudor, starețul mănăstirii Dervent, Ionuț Druche, inspector culte, Arhiepiscopia 
Tomisului. 



     

 

 

 



 

 A doua ediție anuală a Forumului Religiilor în Dobrogea (proiect al 
publicației Ziua de Constanța), cu participarea celor mai înalți ierarhi ai 
confesiunilor religioase din Dobrogea, Constanța, 19 noiembrie 2019 
(partener, gazdă) 

Evenimentul s-a desfășurat ca proiect al publicației Ziua de Constanța, iar Asociația 
Casa Mării Negre / Black Sea House a fost gazda și co-organizatorul ediției. Președintele 
Asociației a moderat dezbaterea înalților clerici. Dezbaterea liberă între invitați (IPS 
Teodosie, Arhiepiscopul Tomisului; Eminența Sa Muurat Iusuf; Monseniorul Ieronim Iacob) 
a avut ca temă Școala Creștină a Dobrogei – Dionisie Exiguul. 



 

 Dezbaterea-eveniment dedicată situației culturii și comunității 
românești din Ucraina cu tema “Cultura română – rezistență, exil, 
captivități geopolitice. Studiu de caz: cultura română în Ucraina”, 
București, 24 ianuarie 2020 (co-organizator, partener) 

Evenimentul a fost co-organizat de către filialele București și Constanța ale Asociației 
Inițiativa pentru Cultură Democratică Europeană / ICDE, în parteneriat cu Asociația Casa 

Mării Negre / Black Sea House Constanța și Fundația Națională pentru Românii de 
Pretutindeni, sub egida Convenției Românilor de Pretutindeni), București, 24 ianuarie 2020 și s-a 
desfășurat la Palatul Parlamentului. Președintele Asociației a participat în calitate de speaker și 
moderator la dezbaterea-eveniment respectivă. Dezbaterea moderată de către acesta (“Cultura 
română între politici și geopolitici. Șanse și forme culturale românești în Ucraina”) a fost 
dedicată up-gradării profilului cultural al comunității românești din Ucraina; în cadrul acesteia, 
reprezentanți de marcă ai mediilor culturale și asociative românești din Ucraina au prezentat 
situația actuală a culturii române în țara vecină (starea actuală, proiecte în derulare, nevoi de 
sprijin etc.). 



   

 Masa rotundă internațională „Politica istoriei: între regiunea Baltică și 
Marea Neagră”, Kiev, Ucraina, 29 aprilie 2020, regim online/Zoom (co-
organizator, partener) 

Organizatorii principali ai evenimentului: Institutul pentru democratizare și dezvoltare de 
la Kiev (Ucraina) și Centrul narativelor politice ale democrației, Kiev (Ucraina); co-organizatori 
și parteneri: Asociația „Casa Mării Negre / Black Sea House” din Constanța (România), 
Institutul de Istorie Mondială al Academiei de Științe a Ucrainei (Ucraina), Congresul Mondial al 
Organizațiilor de Tineret Ucrainean (Georgia), Centrul de Studii Islamice din Ucraina (Ucraina), 
Agenția de Dezvoltare Regională din Podolia, Fundația „Casa Estului”, Centrul analitic «Belarus 
Security Blog» (Belarus), Fundația de Binefacere „Resurse și inițiative sociale” (Ucraina), 
Institutul pentru Studii Politice și Capital Social (Ucraina). Parteneri media: agenția de știri 
Ukrinform, revista „Frontul informațional vestic”, portalul Polonews, Agenția BucPress din 
Cernăuți, revista „Obserwator Międzynarodowy” din Polonia, portalul „Stojary”, portalul 
Ukrainians.md și Radio Cernăuți. Evenimentul a fost transmis în direct pe fluxul de știri al 
Agenției ucrainene de știri Ukrinform și pe fluxul informațional al Agenției Media BucPress din 
Cernăuți (ambele agenții de știri sunt parteneri media); lucrările prezentate au fost publicate în 
limba română, engleză și ucraineană și vor fi publicate într-un volum al Conferinței. Scopul 
mesei rotunde l-a reprezentat crearea unei platforme regionale de experți, cu participarea 
oamenilor politici și cercetătorilor de notorietate din regiunea Mării Baltice – Mării Negre, în 
cadrul căreia s-a analizat starea actuală a politicii istorice din regiune și s-au formulat abordări 
științifice și practice referitoare la depășirea provocărilor și amenințărilor particulare conexe 
funcționării acesteia. Asociația „Casa Mării Negre / Black Sea House” din Constanța a fost co-
organizator al dezbaterii. 

Președintele Asociației, Dorin Popescu, a participat la masa rotundă cu o alocuțiune, 
publicată ulterior în limbile română, engleză, ucraineană și poloneză, pe site-urile organizatorilor 
și/sau în mass-media din România, Ucraina, Polonia. 



 

 Masa rotundă internațională „Neoimperialismul între Marea Baltică și 
Marea Neagră”, Kiev, Ucraina, 19 iunie 2020, regim online/Zoom (co-
organizator, partener) 

Masa rotundă internațională „Neoimperialismul între Marea Baltică și Marea Neagră” a 
reunit, la 19 iunie, prin sistemul „Zoom”, analiști politici din 8 state – Ucraina, România, R. 
Moldova, Polonia, Lituania, Georgia, Ungaria și Belarus. 

Secțiunile tematice ale dezbaterilor: 1) Neoimperialismul ca factor distructiv în realitatea 
politică din regiunea Marea Baltică – Marea Neagră; 2) Neoimperialismul VS suveranitatea 
regiunii; 3) Instrumentalizarea neimperialistă a crizelor și provocărilor globale. 

Organizatori: ONG „Centrul pentru narațiuni politice ale democrației” (Cernăuți, 
Ucraina); Organizația publică „Institutul de democratizare și dezvoltare” (Kiev, Ucraina); 
Academia „Ivan Zolotousty” (Ivano-Frankivsk, Ucraina); Organizația publică „Institutul de 
Politică Mondială” (Kiev, Ucraina).  

Partenerii evenimentului au fost Asociația „Casa Mării Negre” (Constanța), „Institutul 
de studii politice și capital social” (Cernăuți, Ucraina), iar parteneri media – Centrul Media 
BucPress, alături de revista „Geopolitica” din București, Europunkt.ro, Polonews, 
UKRAINIANS.MD etc. 

La lucrările mesei rotunde au fost prezentate multiple abordări metodologice, 
conceptuale, descriptive, analitice etc., care au facilitat o rapidă "trecere în revistă", aproape 
exhaustivă, a manifestărilor și tendințelor neoimperiale din regiunea Mării Negre și din zona 
baltică. Concluzia principal: efortul neipocrit pentru o democrație reală în țările (prioritar non-
hegemonice, actorii/jucătorii mici și medii) din regiunea extinsă a Mării Negre va lăsa mai puțin 
spațiu de manifestare oricărei tentații hegemonice / neoimperiale în regiune. 



Președintele Asociației, Dorin Popescu, a participat la masa rotundă cu o alocuțiune, 
publicată ulterior în limbile română, engleză, ucraineană și poloneză, pe site-urile organizatorilor 
și/sau în mass-media din România, Ucraina, Polonia. 

 

 

Seminarii, conferințe, mese rotunde pe teme geopolitice la care au 
participat membrii Asociației: 

Experții Asociației au participat la cca 15 seminarii, conferințe, mese 
rotunde internaționale pe teme geopolitice, desfășurate în perioada iunie 2019 – 
iunie 2020 în România, R. Moldova, Ucraina, Turcia, Polonia.  



Principalele participări: 

 Participare ca speaker a președintelui Asociației, Dorin Popescu, la cea de-a XVII-a 
ediţie a Universităţii de Vară Izvoru Mureşului, cu tema “România și românii de 
pretutindeni, la un an (în primul an) de la Centenarul Marii Uniri”. Evenimentul este 
organizat de Fundațía Națională pentru Românii de Pretutindeni și Centrul Cultural 
Toplița, cu sprijinul Guvernului României, în parteneriat cu Episcopia Ortodoxă a 
Covasnei şi Harghitei, Centrul European de Studii Covasna-Harghita, Federația 
Organizațiilor Românești din centrul și sud-estul Europei și Forumul Civic al Românilor 
din Covasna, Harghita și Mureș, 12.08-17.08.2019. Potrivit organizatorilor, 
“manifestarea a intrat în conştiinţa publică drept un proiect cultural la scară naţională, 
constituindu-se într-un veritabil „parteneriat româno-român”, atât prin conferențiari, 
participanţi (reprezentanți ai românilor din afara hotarelor ţării şi din ţară), cât şi prin 
tematica abordată”. Titlul alocuțiunii: “Mai aproape de limbajele Europei”, care a fost 
prezentată la secțiunea tematică privind situația românilor din Ucraina (marți, 13 august 
a.c.), „Provocări privind păstrarea identității la românii din Ucraina. Jumătate de milion 
de români în pericol de asimilare. Poziția României”. 

 Participare ca speaker a președintelui Asociației, Dorin Popescu, la Școala de vară 
"PROIECT ROMÂNIA EUROPEANĂ", ediția inaugurală, 16-18 august 2019, Cluj-
Napoca, eveniment organizat de Inițiativa pentru Cultura Democratică Europeană / ICDE 
sub deviza “Promovăm România Europeană”. La eveniment au participat o serie de 
personalități remarcabile ale vieții publice din România – din spațiul academic, justiție, 
societatea civilă, politică, mass-media etc., precum Daniel David, Cristi Dănileț, Ramona 
Strugariu, Adrian Baboi-Stroe, Cosmin Prelipceanu, Carp Radu, Mihai Maci, Mihnea S. 
Stoica, Eckstein-Kovács Péter, Lev Fejes, Dacian Dragos, Vasile Popovici, Dorin 
Popescu, Raluca Alexandra Prună. Titlul alocuțiunii: “Contextul de securitate în regiunea 
Mării Negre și în vecinătatea estică a Uniunii Europene” (sâmbătă 17 august a.c.).  

 Președintele Asociației a participat în calitate de speaker și moderator la Dezbaterea-
eveniment dedicată culturii și comunității românești din Ucraina cu tema “Cultura 
română – rezistență, exil, captivități geopolitice. Studiu de caz: cultura română în 
Ucraina” (evenimentul a fost excelent co-organizat de filialele București și Constanța ale 
Asociației Inițiativa pentru Cultură Democratică Europeană/ ICDE, în parteneriat cu 
Fundația Națională pentru Românii de Pretutindeni, sub egida Convenției Românilor de 
Pretutindeni), București, 24 ianuarie 2020. Dezbaterea moderată de către acesta (“Cultura 
română între politici și geopolitici. Șanse și forme culturale românești în Ucraina”) a fost 
dedicată up-gradării profilului cultural al comunității românești din Ucraina; în cadrul 
acesteia, reprezentanți de marcă ai mediilor culturale și asociative românești din Ucraina 
au prezentat situația actuală a culturii române în țara vecină (starea actuală, proiecte în 
derulare, nevoi de sprijin etc.). La lucrările dezbaterii a participat și conf. univ. dr. Marian 
Zidaru, membru al Asociației.  

 Dr. Dorin Popescu, președintele Asociației “Casa Mării Negre / Black Sea House”, a 
susținut o alocuțiune în cadrul Convenției Naționale pentru Românii de Pretutindeni, 



organizată la Palatul Parlamentului, București, 24 ianuarie 2020. La eveniment a 
participat și conf. univ. dr. Marian Zidaru, membru al Asociației.  

 Dorin Popescu, președintele Asociației, a participat în calitate de expert regional la Masa 
rotundă internațională cu tema "Consolidarea interferențelor rusești asupra proceselor 
electorale din Europa. Amenințări și răspunsuri", organizată de către Comitetul 
Alegătorilor din Ucraina și Fundația Westminster pentru Democrație (Scoția), care a avut 
loc la 17 februarie 2020, la Kiev/Ucraina. În cadrul mesei rotunde au fost prezentate 
modelele politice și electorale din România (Dorin Popescu), Estonia (Dmitry Teperin), 
Regatul Unit al Marii Britanii / Scoția (Steward McDonald), Ucraina, Belarus, precum și 
posibilele imixtiuni ale Moscovei în organizarea și desfășurarea proceselor electorale din 
aceste țări, în general din Europa. Masa rotundă de la Kiev a reprezentat o oportunitate de 
dezbatere pe teme importante pentru regiune, bazată pe schimb de experiență și de 
modele de bune practice, precum și o oportunitate pentru experții Asociației "Casa Mării 
Negre / Black Sea House" de a prezenta produsele expertizei lor în țările din regiunea 
extinsă a Mării Negre.  

 Dr. Dorin Popescu, președintele Asociației “Casa Mării Negre / Black Sea House”, a 
susținut alocuțiunea cu titlul “Dansul Natașei în apele Medeei. Hibridizări multiple la 
Pontul Euxin” la secțiunea Fake news și război hibrid în criza ruso-ucraineană, la masa 
rotundă internațională “Agresiunea hibridă ca o nouă formă de politică externă: 5 ani de 
experiență de contracarare internațională ocupării teritoriilor ucrainene de către Federația 
Rusă”, 21 mai, 2019, Sala de Consiliu a Primăriei Sectorului 1 al Municipiului București, 
București.  

 Dr. Dorin Popescu, președintele Asociației “Casa Mării Negre / Black Sea House”, a 
susținut o alocuțiune la masa rotundă internațională "Politica istoriei: între regiunea 
Baltică și Marea Neagră", Kiev, Ucraina, 29 aprilie 2020, regim online/Zoom.  

  Dr. Dorin Popescu, președintele Asociației “Casa Mării Negre / Black Sea House”, a 
susținut o alocuțiune la masa rotundă internațională " Neoimperialismul între Marea 
Baltică și Marea Neagră”, Kiev, Ucraina, 19 iunie 2020, regim online/Zoom", Kiev, 
Ucraina, 29 aprilie 2020, regim online/Zoom.  

 Conf. univ. dr. Marian Zidaru, membru al Asociației, a participat la mai multe conferințe 
și seminarii internaționale pe teme de istorie desfășurate în România în perioada de 
referință și a publicat diferite articole tematice în reviste de istorie indexate internațional.  

 Conf. univ. dr. Marian Zidaru, membru al Asociației, a participat la Conferința Științifică 
Internațională “Pactul Molotov-Ribbentrop, verde pentru declanșarea celui de-al Doilea 
Război Mondial”, Chișinău, 21 august 2019.  

 Alexandru-Marian Crenganiș, membru al Asociației, a participat la lucrările Școlii 
Jurnalistului Român, ediția 2020, organizată și desfășurată de către Centrul Media 
BucPress din Cernăuți, mai 2020.  

 

Evenimente și activități propuse pentru anul 2020: 



 Continuarea evenimentelor anuale devenite tradiționale, prioritar/inclusiv: 
celebrarea Zilei Naționale (ianuarie), Simpozionul Internațional “Destine 
frânte pentru Țară în spațiul istoric românesc” (iulie), Forumul Religiilor în 
Dobrogea (noiembrie), masa rotundă internațională anuală pe teme 
geopolitice privind Marea Neagră (noiembrie) etc.  

 Organizarea a două evenimente geopolitice internaționale în regim online 
(zoom), în iunie (realizată deja) și noiembrie. 

 Editarea primei publicații geopolitice din Dobrogea, Studii Geopolitice 
Pontice. Numărul inaugural al acestei publicații este prevăzut a fi editat până 
la finele anului în curs.  

 Editarea primului volum de studii și eseuri geopolitice sub egida Asociației, 
Captivi la Pontul Hibrid. Studii și eseuri geopolitice, autor Dorin Popescu 
(Editura Ideea Europeană, București) – volumul se află sub tipar.  

 Editarea unui volum tematic de studii geopolitice al autorilor și 
colaboratorilor Asociației.  

 Editarea Antologiei Simpozionului Internațional “Destine frânte pentru Țară 
în vatra istorică românească” (primele două ediții, Mănăstirea Dervent).  

 Continuarea organizării de stagii de practică și internship pentru studenți și 
experți în domeniile: relații internaționale, geopolitică, studii europene, 
studii politice și/sau specializări înrudite.  

 Crearea de departamente tematice ale Asociației, în urma deciziilor 
corespunzătoare ale Adunării Generale a membrilor Asociației (iulie 2020). 

  

Conducerea Asociației Casa Mării Negre / Black Sea House mulțumește 
membrilor, colaboratorilor și partenerilor săi, precum și partenerilor media, 
pentru sprijinul semnificativ acordat în desfășurarea și promovarea 
activităților Asociației, încă de la înființarea acesteia, în special în anul de 
activitate iunie 2019 – iunie 2020!  

Cu ocazia împlinirii a trei ani de activitate (iulie 2017 – iulie 2020), 
avem toate motivele să apreciem că Asociația Casa Mării Negre / Black Sea 
House a reușit în mare măsură să atingă standardele de calitate și 
performanță pe care și le-a impus încă de la început, atât în calitate de think-

tank geopolitic, cât și în calitate de actor non-guvernamental cultural local. 


